

謝 辭

感謝每個在我生命中留下身影的人。

在 206 苦讀準備考試的時候，我就曾經暗自盼望著寫謝辭的這一天，彷彿這是個告別青澀學生生活，邁向寬廣人生的分界點，但隨著口試終告結束，我卻下意識地拖著論文修改和謝辭擬撰，無數次構思著又推翻，心中縱有千言萬語，下筆之際卻是躊躇再三，原以為早已斑駁的回憶，經過時間的沈澱與醞釀，再次咀嚼已有了不同風味。

這本論文的誕生，最要感謝的莫過是恩師張新平老師了，嬌小優雅的身影，總是掛著精神奕奕的笑容，在研究所期間，無論是學業上或是生涯規劃上的疑慮，在每個迷惘困惑走不下去的時刻，總有老師溫柔的微笑鼓勵著我，讓我能順利地完成論文，這一切都要歸功於張新平老師。

感謝口試委員楊光華老師和彭心儀老師，兩位才思敏捷又口才便給的老師，在公務、所務繁忙之餘願意抽空擔任學生的口試委員，針對學生研究不足之處，在提出寶貴建議的同時又不忘加以鼓勵，真的讓學生獲益匪淺。

感謝中華經濟研究院 WTO 研究中心的靖心慈老師，在我擔任兼職研究助理的十一個月期間，教導我如何結合 GATS 的書本理論、談判實務和產業發展，讓我眼界大開的同時並帶領我完成一篇篇的研究報告。在中經院的日子裡，還有長慶、曉菁和碧華，以及 312 與 314 室的炎廷、意華、芳英們，和你們共事的快樂時光，至今仍讓我回味再三。

感謝在我任職台灣證券交易所上市部期間，對我照顧有加的長官、同事們，這一年的短暫工作期間，讓我更堅定我想走的道路；尤其是 230 梯的各位優秀伙伴以及欣芸學姐，對我在生活與工作上提攜協助，以及在我面臨生涯抉擇之際，不吝提供寶貴建言和鼓勵，點點滴滴都讓小妹感銘在心。

感謝政大財經法組的各位老師們，溫文儒雅的賴源河老師、幽默的林國全老師、機智的方嘉麟老師、談諧的林勳發老師、帥氣的吳秀明老師和氣質的顏玉明老師，讓我的研究生生涯獲益良多又歡笑不斷。此外，還要特別感謝劉連煜老師和李貴英老師，從滌嘉大學、歷經工作到重返校園，

兩位老師不間斷的提攜和關心，並時時敦促我快完成論文，這一切都讓我感謝在心頭。

感謝大學、研究所一路以來陪伴我的學長姐和同學們：俊元學長、雪芳學姐、宗翰學長、啟順學長、國偉學長、子俞、碩遠、芳綠、翠伶、慧倫、維翰、柏嘉、儷倩、少威、家偉、玫欣，有了你們，財經法組總是充滿歡笑和熱鬧；還有張門師兄姊妹們：漢威學長、仁傑學長、喬詮學長、揚浩學長、宗航、平哥、伊君、一帆、君宜、正欣和小翠，各位優異傑出的表現，不但是我學習的榜樣，更讓我深以張門為榮。此外，還要特別感謝我的室友兼大學同學王淳和采蘋，和你們同居的快樂時光是我論文撰寫期間最美好的回憶。

和我相識十載的高中同學們，我們之間的默契和感情，早已是筆墨無法形容，感謝你們一路以來的包容和扶持：冰雪聰明的文馨，總是能一語點破固執的我；美麗大方的養養，相似的個性讓我們能互相分享生活點滴；認真可愛的文絢，我深信屬於你的幸福就在不遠處等著你；還要特別感謝秀外慧中的曉萱，我們總能以不同的專業觀點，激盪出智慧的火花，那把 206 的鑰匙，讓我的人生和視野從此不同，這份感激我永遠放在心頭。

感謝我的家人，一路以來對任性的我總是無條件支持並包容著，尤其是我的媽媽，她是最堅強的支柱，感謝您對這個家無盡的付出和照顧，我的哥哥從小就是我的榜樣和驕傲，感謝你讓我不間斷地自我挑戰著。還要特別感謝修辰給我最大的支持和包容，在每個挫敗沮喪到無法自己的時刻，都是你在我身邊陪我度過黑暗，願我們早日實現我們的夢想！

感謝一路以來遇到的貴人們，不管正反，不論好壞，都用著自己的方式教導我，指引我方向，讓我能更堅定的朝著未來邁進，也感謝明琲小姐種下的一棵小樹，讓我能在此樹下借蔭歇足；但願這本論文，能夠提供 GATS 研究同好者一絲一毫棉薄的幫助。

劉滌嘉 謹誌於 206 室/三重家中
2008.06.26